
 

 
Protokoll 

 
 der 13. öffentlichen Sitzung des Ausschusses für Feuerwehr, Bau und Umwelt der Gemein-

de Schladen-Werla 
 

am Dienstag, den 03.09.2024,  
 

um 18:00 Uhr 
 

Pausenhalle der Clemens-Schule Hornburg 
 

 
 
Anwesend: 

Ausschussvorsitzender 
Herr Nils Beckmann  

Stellvertretender Ausschussvorsitzender 
Herr Florian Zalesinski  

Mitglied 
Herr Peter Müller  
Frau Merle Sophie Stegemann  

Vertreter 
Herr Stefan Lüttgau  

von der Verwaltung 
Frau Cordula Wulf  

Protokollführerin 
Frau Jennifer Naue  

  
Herr Armin Meyer-Herbig  
 
 
Abwesend: 

Bürgermeister 
Herr Andreas Memmert  

Mitglied 
Herr Bernd Reiner  

Gemeindebrandmeister 
Herr Daniel Zalesinski  

von der Verwaltung 
Herr Martin Schulze  
 
 
 
 
 
 
 
 



 

Öffentlicher Teil 

TOP  1: Eröffnung der Sitzung 
 
Ausschussvorsitzender Beckmann eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden.  
 
 
TOP  2: Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung der anwesenden Ratsmitglie-

der und der Beschlussfähigkeit 
 
Ausschussvorsitzender Beckmann stellt die ordnungsgemäße Ladung, die Anwesenheit und 
die Beschlussfähigkeit fest.  
 
Herr Lüttgau ist in Vertretung für Herrn Reiner anwesend.  
  
 
TOP  3: Feststellung der Tagesordnung und der dazu vorliegenden Anträge 
 
Ausschussvorsitzender Beckmann teilt den Anwesenden mit, dass der Gemeindebrandmeis-
ter Herr Daniel Zalesinski sich für den heutigen Abend entschuldigen lässt. Somit wird TOP 9 
– Bericht des Gemeindebrandmeisters von der Tagesordnung genommen.  
 
Ausschussvorsitzender Beckmann stellt sodann die Tagesordnung fest.  
einstimmig beschlossen 
  
 
TOP  4: Genehmigung des Protokolls vom 28.05.2024, Nr. 12 
 
Das Protokoll vom 28.05.2024, Nr. 12 wird bei einer Enthaltung mehrheitlich beschlossen.  
 
einstimmig beschlossen 
 Ja 4  Enthaltung 1   
 
TOP  5: Bericht über wichtige Beschlüsse des Verwaltungsausschusses 
 
Der Tagesordnungspunkt wird aufgerufen und das Wort an Herrn Creydt übergeben.  
 
Herr Creydt berichtet, dass die nächste Verwaltungsausschusssitzung am 11.09.2024 statt-
findet.  
  
 
TOP  6: Bericht des Bürgermeisters über wichtige Angelegenheiten 
 
Der Tagesordnungspunkt wird aufgerufen und das Wort an Herrn Creydt übergeben.  
 
Herr Creydt berichtet, dass die Gemeinde Schladen- Werla eine Bedarfszuweisung in Höhe 
von 800.000 EUR für die besondere Lage bekommt.  
 
Das berechtigt die Gemeinde Schladen-Werla dazu, einen Antrag auf eine Bedarfszuwei-
sung wegen besonderer Aufgaben zu stellen. Schwerpunkt wird der Brandschutz sein. Der 
Antrag muss bis zum 30.09.2024 gestellt werden. Der Antrag soll für den Um- und Anbau für 
das Feuerwehrgerätehaus in Wehre gestellt werden. 
 
Er berichtet weiter, dass der Kindergarten Inselweg aufgrund eines Wasserschadens ge-
schlossen ist. Die Kinder wurden auf die Kindergärten Werla-Zwerge und Im Winkel aufge-



 

teilt. Die Leckage wurde ausfindig gemacht. Die Leitungen sind bereits repariert. In einem 
Vororttermin mit dem Regionalen Landesamt für Schule und Bildung (RLSB) wurde über 
eine mögliche teilweise Öffnung des Kindergartens gesprochen. 

Da die Einrichtung zurzeit nicht voll belegt ist, ist eine teilweise Öffnung aus Sicht des RLSB 
möglich. Um die Kinder wieder betreuen zu können sind jedoch provisorisch bauliche Maß-
nahmen erforderlich, um sicherzustellen, dass die Kinder den Baustellenbereich nicht betre-
ten können. Eine teilweise Öffnung ist daher nicht sofort möglich. 

 
 
TOP  7: Einwohnerfragestunde 
 
Es liegen keine Anfragen vor.  
 
 
TOP  8: Besichtigung der Brandschutzmaßnahmen in der Clemensschule und Pla-

nung des Anbaus der Ganztagsschule 
Vorlage: BV/0519/2021-2026 

 
Der Tagesordnungspunkt wird aufgerufen und das Wort an Frau Wulf übergeben.  
 
Frau Wulf führt kurz in die bestehenden und geplanten Maßnahmen ein und übergibt das 
Wort an Herrn Meyer-Herbig vom Büro Hamborg Architekten.  
 
Herr Meyer-Herbig erläutert die erforderlichen Brandschutzmaßnahmen und die Planungen 
zum Anbau der Ganztagsschule an das Bestandsgebäude.  
 
zur Kenntnis genommen 
  
 
TOP  9: Bericht des Gemeindebrandmeisters 

Vorlage: BV/0518/2021-2026 
 
Von der Tagesordnung genommen.  
 
TOP  10: Anträge und Anfragen 
 
Keine 
 
 
TOP  
10.1: 

Anfrage zum Sachstand Objektliste 

 
Ausschussmitglied Zalesinski fragt an, wann mit der Fertigstellung der noch ausstehenden 
Liste der Objekte, die im Eigentum der Gemeinde Schladen-Werla liegen, gerechnet werden 
kann.  
 
Frau Wulf führt hierzu aus, dass die Anfrage zur Anfertigung der Objektliste nicht in Verges-
senheit geraten ist, jedoch eine zeitnahe Erledigung noch nicht erfolgen konnte, da derzeit 
personelle Engpässe abgefangen werden müssen und darüber hinaus unplanmäßige Scha-
denslagen aufgetreten sind, die eine zeitnahe Erledigung nicht möglich machten.  
 
 
 
  



 

TOP  
10.2: 

Anfrage zum Zeitplan Neubau Gerätehaus Gielde 

 
Ausschussmitglied Zalesinski fragt an, wann der Zeitplan zum Neubau des Gerätehauses 
Gielde durch die Verwaltung zur Verfügung gestellt werden kann.  
 
Frau Wulf erklärt hierzu, dass bereits vor der Sommerpause die Beauftragung der Fachpla-
ner erfolgt ist. In der vergangenen Woche fand ein erster Abstimmungstermin mit allen 
Fachplanern statt. Ein Zeitplan für die weiteren Planungsschritte wird erarbeitet.  
 
Sobald die Baugenehmigung vorliegt, kann ein detaillierter Zeitplan zur Ausführung gefertigt 
werden. 
 
 
TOP  
10.3: 

Anfrage zum Sachstand Dorfgemeinschaftshaus Gielde 

 
Ausschussmitglied Zalesinski fragt nach dem aktuellen Sachstand zur Sanierung des Dorf-
gemeinschaftshauses Gielde.  
 
Frau Wulf berichtet hierzu, dass Frau Fiebig durch Herrn Otto per Mail am heutigen Tage 
informiert wurde.  
 
Ausschussmitglied Zalesinski führt weiter aus, dass am heutigen Tage eine gemeinsame 
Begehung mit der Landrätin Frau Steinbrügge und Herrn Pahlitzsch aus der Bauabteilung 
zum Thema „Unser Dorf hat Zukunft“ in Gielde stattgefunden hat. Hierbei wurde auch die 
Sanierung des Dorfgemeinschaftshauses und die noch ausstehende Baugenehmigung auf-
gegriffen. Es wird berichtet, dass die Landrätin und Herr Pahlitzsch sich verwundert zur im-
mer noch ausstehenden Genehmigung zeigten. Herr Zalesinski verweist die Gemeindever-
waltung bezüglich der Genehmigung an Herrn Pahlitzsch und kann Kontaktdaten zur Verfü-
gung stellen.  
 
Frau Wulf weist darauf hin, dass aufgrund der weiter angespannten Haushaltslage ein Maß-
nahmenbeginn ohnehin erst nach Vorliegen der positiven Fördermittelbescheide erfolgen 
kann.  
 
Ausschussvorsitzender Beckmann fragt an, wann mit der Baugenehmigung zu rechnen ist.  
 
Frau Wulf erklärt, dass hierzu derzeit keine Angaben möglich sind.  
 
Sie führt weiter aus, dass die Projektanfrage an die Stiftung Zukunftsfonds Asse bereits posi-
tiv beschieden wurde, sodass die Verwaltung nun den Projektantrag stellen kann. Die Ent-
scheidungsträger der LEADER-Lenkungsgruppe befürworten das Projekt, sodass die Ver-
waltung beim Amt für Regionalelandesentwicklung einen Fördermittelantrag gestellt hat. Eine 
Entscheidung hierüber steht noch aus. Zudem wurde bei der Sportförderung des Landkrei-
ses Wolfenbüttel ein Antrag gestellt, der ebenfalls noch nicht beschieden ist. Entsprechende 
Anträge auf einen vorzeitigen Maßnahmenbeginn wurden seitens der Verwaltung gestellt.  
  
 
TOP  11: Einwohnerfragestunde 
 
Es liegen keine Anfragen vor.  
 
 
  



 

 
TOP  12: Schließung der Sitzung 
 
Ausschussvorsitzender Beckmann schließt die Sitzung um 18:24 Uhr.  
 
 
 
  
 
 
 

Nils Beckmann   Cordula Wulf 
Ausschussvorsitzender   Stellv. Fachbereichsleiterin 

 
Jennifer Naue 
Protokollführer 
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